

# Ленинский ШАХТЕР

Год  
издания  
38-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 103 (9429)

Вторник, 28 мая 1968 г.

Цена 2 коп.

## ЛЕТНИЙ ДЕНЬ-ГОДУ ОПОРА

**С**ЕЗОННОСТЬ в строительстве давно потеснена плановым круглогодичным возведением промышленных и культурно-бытовых объектов. Тем не менее, в сибирских условиях очень важно производить большой объем строительно-монтажных работ именно в летний период. Не напрасно же летнее строительство считают выгодным. Оно требует меньших затрат и зависит прежде всего от самих строителей.

Там, где по-настоящему люди пенят это время, плодотворно идут и дела. Именно так поступает коллектив Байкаимского стройуправления. За второй и третий кварталы, он решил освоить на строительстве на 628 тысяч рублей больше, чем за такой же период прошлого года. Чтобы превратить в жизнь эту напряженную программу, байкаимцы заблаговременно стали переходить на 2-3-сменную работу. Например, монтажники на строительстве комбината костюмных тканей за счет трехсменки успевают монтировать в день до 3-х ячеек, вместо одной по плану. Всего в управлении на двух-трехсменную работу уже переведено 8 бригад. Очень жаль, что эта практика пока не нашла последователей на остальных участках и в других управлениях.

От кровельщиков комбината костюмных тканей, будет зависеть сдача под монтаж первой очереди этой ударной стройки. Чтобы до осенней непогоды сделать сложную кровлю на 22-х тысячах квадратных метрах, строители еще в апреле приступили к работе. Сейчас они наращивают темпы, но могли бы сделать еще больше, если бы техснаб треста регулярно снабжал их сухим пенобетоном. Вместо давно обещанных трестом «Лениншахтстрой» мотороллеров для быстрой доставки стройматериалов на крыше громадного здания, кровельщики вынуждены использовать тихоходные тракторы «Риони».

Именно сейчас особенно важно всесторонне учитывать нужды большой и малой стройки. Разумно планировать и использовать силы строителей — святая обязанность каждого инженерно-технического работника, руководителя. Однако организация материального снабжения по-прежнему остается «узким» местом и приносит много неприятностей строителям. Из-за этого нередко на марку идет и двух-трехсменка, и весь трудовой настрой людей. А это недопустимо, во все времена года и особенно летом.

Неритмичное обеспечение товарным бетоном котельной ККТ Ленинск-Кузнецким заводом ЖБИ, несмотря на организованную в апреле двухсменную работу строителей, сорвало график строительства почти на месяц.

### О созыве Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР Указом от 24 мая 1968 г. постановил созвать четвертую сессию Верховного Совета СССР седьмого созыва 25 июня 1968 года в гор. Москве.

Такая же участь постигла строительство ныне пусковой котельной в привокзальном районе города. Работы здесь тоже ведутся с опозданием на месяц.

Подобные случаи чаще всего происходят там, где к благоприятному строительному сезону не готовятся своевременно, не изучают до тонкости материально-технические ресурсы, потребность в стройматериалах на определенный вид работ и время, а также рабочую силу.

Велики пока неиспользуемые резервы в Ленинском стройуправлении треста «Кузбассжилстрой», которое по плану обязано сдать в эксплуатацию во втором квартале этого года более 5 тысяч квадратных метров жилья. Руководители управления делают упор на строительство трех домов в Соцгородке, но о пуске очистных сооружений в поселке не позаботились. Строительство этого объекта стоит на месте с ноября прошлого года. Значит, плановый ввод жилья под угрозой срыва. Это не что иное, как недобросовестность строителей, в особенности инженерно-технических работников, беззаботность к новоселам, которые ждут квартир.

В строительстве хорошо заре-

комендовала себя аккордно-премиальная система. Умелое ее применение, ускоряет темпы работы, повышает активность людей, инициативу и внимание к объекту. Только благодаря этой системе горнопроходческие бригады из Егоровского шахтостроительного управления М. Т. Граба и С. М. Виноградова добились в апреле рекордной выработки. Эта система приемлема для большинства строительных бригад. И не придавать ей сейчас значения просто не благодарно.

Май на исходе, но на многих строительных объектах продолжается раскатка, не достигнув желаемый темп на стройках. Значит, для руководителей стройуправлений, инженерно-технических служб, партийных и профсоюзных организаций, активистов, народных контролеров в этом деле неограниченное поле деятельности.

Основная забота сегодняшнего дня хорошо организовать труд строителей всех профессий и форсированно возводить объекты. Нужно использовать максимально, с полной отдачей каждый летний день, час. В этом — основа успешного выполнения годового плана строительно-монтажных работ.



В Ленинском стройуправлении углестроительного треста № 2 на протяжении многих лет производительно трудятся: (слева направо) В. И. Вегнер (бригадир), А. В. Кузин, Н. Я. Жаров, Н. В. Велисеев, В. А. Здраевский

Фото Г. Дмитриева.

### На областной смотр

На днях выставку местных художников, которая экспонируется в фойе ЦДК угольщиков, посетили члены областного выставочного комитета. Работы наших художников получили хорошую оценку. Кемеровские художники произвели отбор лучших картин на смотр областного выставочного комитета. Одобрены выставоч-

## 50 лет на страже Родины

28 мая День пограничника. Полвека прошло с тех пор, как В. И. Ленин подписал декрет Совета Народных Комиссаров «Об учреждении пограничной охраны». С тех пор войны в зеленых фуражках бдительно охраняют завоевания Октября. Государственная граница первой в мире страны социализма — постоянно действующий фронт, протянувшийся на 67 тысяч километров.

Участие в разгроме кронштадтского мятежа, борьба с контрабандистами, пытавшимися в тяжелые для нее годы вывезти из Советской страны ценности, борьба с бандами басмачей в Средней Азии, разгром японских милитаристов у озера Хасан (тогда первые пять пограничников были удостоены высокого звания Героя Советского Союза), борьба с фашистскими агентами и диверсантами, пытавшимися проникнуть на советскую территорию с ее западной стороны, — эти и многие другие вехи из истории пограничных войск, входящих в советскую службу госбезопасности, отмечены героическими подвигами.

Славную страницу в истории Великой Отечественной войны вписали советские пограничники. В Центральном музее Вооруженных Сил СССР находится пистолет-пулемет, полученный пограничником А. В. Рыжиковым в подарок от земляков — трудящихся Ивановской области и фото — М. И. Калинин вручает А. В. Рыжикову орден Ленина и золотую звезду Героя Советского Союза. В первый день войны А. В. Рыжиков с группой бойцов в рукопашном бою уничтожил много фашистов. Застава, в составе которой находился А. В. Рыжиков, удерживала участок советской границы в течение десяти дней.

«Будем драться с врагом до последней капли крови» — с такими словами лейтенант

Иван Булгаков обратился к бойцам Припрусской заставы, которой он командовал. В жестокой схватке с фашистами, будучи раненым, коммунист Булгаков появлялся в самых опасных местах, утлая бойцов на героическое выполнение воинского долга. Второе — смертельное ранение оборвало жизнь командира. В канун 50-летия советских пограничных войск имя Булгакова присвоено одной из застав Молдавии.

Подвиги бойцов 13-й заставы Владимир-Волынского пограничного отряда, Брестской крепости, заставы Алексея Лопатина и многих других пограничных отрядов навсегда останутся в памяти нашего народа. Минувшая война отмечена героическими делами пограничников, на которых была возложена обязанность охраны тыла действующей армии. Пограничники дрались с немецко-фашистскими захватчиками под Москвой, Тулой, Курском, в Заполярье, на Кавказе, участвовали в разгроме квантунской армии на Дальнем Востоке. Тринадцать тысяч пограничников были награждены орденами и медалями, из них 150 стали Героями Советского Союза.

Победой закончились тяжелые годы войны. Советский народ живет мирной жизнью. Покой страны, как и прежде, бдительно охраняет армия пограничников. Сейчас уже не те времена, когда на вооружении защитников советской границы были только винтовка, пулемет да верный друг собака. Их боевое оснащение дополняется самолетами, вертолетами, быстроходными кораблями радиолокационными станциями и другим снаряжением. Сила их умножается помощью населения приграничных районов, всей Советской страны, посылающей лучших своих сынов на охрану государственной границы СССР.

(ТАСС).

### К месячнику страны «Природа»

детская библиотека подготовила книжную выставку «Вести из леса». Дети младшего возраста всего охотней читают произведения Бианки и Пришвина. Школьникам среднего возраста нравятся книги «Чему верить, что проверить» Дмитриева — о народных приметах, связанных с природой, научно-фантастическая «Планета чудес» Сладкова, «В воде и у воды» Осипова и очень богатый в познавательном отношении сборник о природе, «Большой дом человечества». По всем этим книгам проводятся читки и беседы.

Проходят также игры и викторины. Вопросы в викторинах самые различные: от простых, например, по какому растению можно определить время, до таких, ответы на которые требуют глубоких знаний о природе.

### Извещение

30 мая 1968 года в 10 часов утра в помещении Дворца культуры угольщиков состоится IX сессия Ленинск-Кузнецкого городского Совета депутатов трудящихся (11-го созыва).

В 9 ч. 30 мин. — заседания партгруппы.



## В сети партийной учебы

В СЕМИНАРЕ, которым руководит главный механик шахты Василий Федорович Суховий, коммунисты изучают произведения Владимира Ильича Ленина по первоисточникам. Занимаются здесь механики участков, начальники и механики цехов и служб отдела главного механика.

В прошлый вторник коммунисты собрались, чтобы подвести итоги учебного года.

— Прежде чем приступить к итоговому занятию, — говорит пропагандист, — я напомню, что в следующем учебном году нам предстоит изучить еще четыре произведения. И этим программа нашего семинара заканчивается.

А сейчас вниманию коммунистов предлагается тема «Марксистско-ленинское учение о социалистической революции и современность». Первый вопрос «Марксизм-ленинизм о неизбежной гибели капитализма и победе социализма». Кто ответит?

— Разрешите мне, — просит инженер ОГМ Тамара Моисеевна Мудрик.

Пропагандист предупреждает остальных слушателей:

— Вы, товарищи, будете добавлять что упустит Тамара Моисеевна.

Но добавлять не пришлось. Доклад, сделанный Т. М. Мудрик, настолько глубоко раскрыл сущность революционного учения о классовой борьбе в обществе, Тамара Моисеевна так легко и свободно, почти не пользуясь конспектом, говорила об этом, что создавалось впечатление, будто перед аудиторией выступает хорошо подготовленный лектор.

Расслоение человеческого общества на классы, рождение и развитие пролетариата, его роль в техническом прогрессе, кризисы капитализма, основоположник научного коммунизма, их учение о социалистическом переустройстве общества, поиски средств для разрешения классового конфликта, победа социалистической революции в России — новый этап в развитии общества — вот те странности истории, которые освещены в докладе.

И при всей важности вопроса, крайней ограниченности времени Т. М. Мудрик нашла возможность сделать несколько отступлений, что сделало ее доклад еще интересней. Например, в одном из отступлений она рассказала о том, как Маркс рассматривал проблему перенаселения земли.

Внимательно выслушав доклад, пропагандист затем как бы перекидывает мостик от минув-

ной цитатой Ленина о том, что империализм — есть канун социалистической революции.

Ответ Черепова дополняет механик 7-го участка Г. А. Фридрих. Он рассказывает о гражданских войнах.

Фридриха дополняет начальник мехцеха А. В. Папковский. Осветив два этапа революции в России и рассказав о победе пролетариата, Папковский говорит об апрельских тезисах Ле-

ниным, упомянул, перечисляя по годам, когда и сколько было марксистских партий, показал организующую роль Коминтерна, охарактеризовал три основных этапа в международном коммунистическом движении и дал исчерпывающее пояснение современной политической обстановке на мировой арене.

Пропагандист в течение всего занятия внимательно следил за направлением мысли каждого выступающего, обобщал сказанное, делал выводы, а при необходимости поправлял. Одним словом, твердо вел занятие по руслу, определенному темой.

Начальник связи А. Г. Ординарцев полностью изложил суть заданного ему вопроса, но за множеством доводов и фактов потерялась сущность его ответа. Василий Федорович деликатно пояснил:

— Ординарцев подчеркнул, что раньше менялись лишь формы эксплуатации, а существо оставалось. Решить проблему справедливого общества могла только социалистическая революция.

Или такой пример. Механик Р. В. Будников, говоря о творческом развитии Лениным теории социалистической революции, не совсем четко определил позиции Каутского и Плеханова. Чувствовалось, что Будников знает материал отлично, а вот высказался он как-то туманно.

Выслушав Будникова до конца, пропагандист внес необходимые пояснения, из которых слушатели еще лучше поняли творческий характер ленинизма и догматизм его противников.

Очень плодотворно поработали слушатели семинара. За два часа выступило больше десяти человек. И каждый выступающий, освещая тот или иной вопрос темы, использовал знания, полученные им в течение учебного года при изучении трудов В. И. Ленина. На любое историческое событие коммунисты смотрели глазами Ленина, каждого революционному факту — вековой давности или наших дней — слушатели давали оценку, советуясь с Лениным.

А. ВОСТРИКОВ.

Шахта им. С. М. Кирова.

## Советуюсь с Лениным

ших исторических событий к современности:

— Мы являемся живыми свидетелями того, как сбываются предсказания Маркса и Энгельса. Капитализм прогнивает с каждым днем, и даже в самых глухих уголках планеты люди поднимаются на борьбу за национальную независимость, угнетенные заявляют о своем праве на самостоятельность и участие в управлении государством.

На занятиях не было пауз и пустот, не тратилось ни минуты на раскачку и выжидание желающих ответить на вопрос пропагандиста. Стоило Василию Федоровичу задать очередной вопрос — сразу же назывался желающий ответить. Только замолкал один слушатель — его немедленно дополняли другой, третий. И так мысль, высказанную пропагандистом, слушатели, как эстафету, быстро несли, принимая один от другого, до полной ясности вопроса.

Механик 10-го участка тов. Черепов освещает вопрос «Победа Великого Октября — воплощение в жизнь марксистско-ленинского учения о социалистической революции». Заканчивает свое выступление он извест-

на и их жизненной силе в реальных событиях наших дней.

Интересно отметить такую деталь. Добавляя к ответу предыдущего выступающего, ни один из слушателей на итоговом занятии не повторил фактов и суждений, высказанных до него. Это говорит о том, что слушатели не только хорошо подготовились к занятию, но и в ходе самих занятий внимательно следили за каждым выступлением коммунистов.

Самым ярким, богато насыщенным интересными и убедительными примерами, политически зрелым во всех отношениях было выступление помощника начальника участка водоотлива Виктора Михайловича Шерина.

Виктор Михайлович принял «эстафету» у механика водоотлива А. Г. Силакова, который тему о международном коммунистическом движении увязал с современными событиями и остановился на Будапештской встрече.

Шерин по этой же теме пошел значительно глубже. Он начал с истоков международного коммунистического и рабочего движения, рассказал о зарождении коммунистических и рабочих

## Твоя ответственность

Когда механизированными комплексами выдается 52 процента добычи угля, как на шахте «Польсаевская-2», безусловно, должен снизиться и травматизм от обрушений угля и породы. Правда, и узкозахватные комбайны имеют некоторые недостатки с точки зрения безопасности. Один из них — частый порыв рабочей цепи комбайна. За прошлый год именно по этой причине на шахте было 10 травм. Об этом высказано главному конструктору комбайна КИИ-1К, который в этом году был на нашей шахте. Мы получили заверения, что рабочая цепь будет усилена.

Над другими же нужно думать непосредственно на шахтах. У нас решен ряд технических вопросов: улучшено проветривание и его надежность (за счет установок резервных вентиляторов), на шурфах заменены маломощные вентиляторы на более мощные, возведено большее количество негорюемых изоляционных перемычек, заменены десятки километров противопожарных труб малого диаметра на больший. На все это затрачено 120 тысяч рублей.

Безусловно, проведенные технические мероприятия улучшают состояние охраны труда и техники безопасности. Это и заметно. За 4 месяца этого года производственный травматизм на шахте снизил-

ся по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

В этом сыграло свою роль и то, что на шахте применяются разные методы профилактической работы. Например, проводится специальное обучение горячих мастеров и работников участка ТБ и ПВБ.

### ЗА БЕЗОПАСНЫЙ ТРУД!

Систематически. Ежемесячно. Систематическими стали и конструктивные совещания с рабочими по профессиям на основе анализа производственного травматизма.

Если происходит травма из-за нарушения горняком инструкций по безопасным методам работ, то имя травмированного заносится в специальную тетрадь. Отдельные «лишачи» заслуживают сяд на заседаниях штаба по безопасности. И обязательно с каждым из травмированных лично беседует директор шахты. Неосторожно и халатно относящиеся к работе рассматриваются как неспособные работать в шахте.

Думается мне, что взятое направление на усиление ответственности каждого исполнителя работ, правильно. Я не касаюсь здесь общественной

профилактической работы, как общие собрания, заседания партийных и профсоюзных комитетов и т. д.

Производственный травматизм можно снизить и свести на нет. В этом нас убеждают передовые коллективы участков. Там, где больше организованности, дисциплины, ак-

тивности общественников, там лучше производственные показатели и значительно ниже травматизм.

Например, на участке № 2, где начальником В. Верещагин, старшим общественным инспектором Д. Михо, в этом году произошла всего одна легкая травма. Здесь работает бригада В. Дьячкова. Она умеет не только быстро работать. Здесь не допущено ни одного несчастного случая. Бригада добилась большой производительности в проходке и работает очень внимательно. Зорко охраняет труд товарищей общественный инспектор Д. Михо. Он не стесняется делать проходчикам замечания, требователен к руководству участком при обнаружении нарушений ПБ,

Нет несчастных случаев в этом году и на участке № 4, где начальником А. Бушуев, старшим общественным инспектором А. Панфилов. И участок тоже систематически перевыполняет план прохождения подготовительных работ.

Сложны горногеологические условия на очистном участке № 1. Коллектив здесь большой, работает в лаве с комбайном «Донбасс». В прошлом году за четыре месяца у них было 9 травм. А в нынешнем всего одна — легкая. Это не легко стоило руководству участка, общественным инспекторам тт. Ефанову, Шилову, Кукушкину, но зато и результаты отличные.

А вот коллективу участка № 14, где начальником М. Ячменев, похвалиться нечем. Состояние техники безопасности находится здесь на низком уровне. Только за 4 месяца этого года здесь допущено 5 несчастных случаев. Коллектив у них небольшой. Работают они с комплексом ОМКТ. Но вот не поставлена у них работа по улучшению техники безопасности и каждый шестой рабочий — травмируется. Как и следует ожидать, добычей угля дела у них идут неважно.

Выводов делать не приходится. Их должны сделать те, кто не заботится о безопасности труда.

Г. ДУРЫМАНОВ, заместитель главного инженера по технике безопасности шахты «Польсаевская-2».

## У наших соседей

## Собственный проект

Раньше на шахте «Чертинская-Западная» Беловского рудника (да и сейчас на многих шахтах) выгрузка сыпучих материалов из крытых железнодорожных вагонов производилась вручную. На этой вредной и трудоемкой операции было занято 10—12 рабочих, которые попеременно лопатами кидали цемент или инертную пыль в склад. Затем также вручную нужно было грузить сыпучие материалы из склада на автомашины для доставки на участковые шурфы. Кроме того, шахте приходилось платить еще крупные штрафы за простой вагонов под разгрузкой.

Начальником участка профилактики Р. А. Масленниковым и заместителем начальника шахты В. С. Пометовым был разработан свой проект склада сыпучих материалов. Для этого был сконструирован ленточный элеватор, который подает пыль или цемент от двери вагона в специальные бункеры на высоту шесть метров. Элеватор состоит из рамы и ленты с ковшами, которая приводится в движение барабаном, вращающимся от питателя. Производительнось элеватора составляет 30 тонн в час.

Сейчас весь процесс разгрузки сыпучего материала проходит так. Рабочие выгребают инертную пыль или цемент из вагона на специальный металлический лоток, сделанный по ширине двери вагона и сужающийся у многокошковой ленты элеватора. Затем сыпучий материал поступает (под собственным весом) в ковшам транспортера и доставляется в бункера.

Складское сооружение сделано следующим образом: здесь плотно обшили бока и сделали их в виде двух откосов под углом в 45 градусов — для самотечной выгрузки пыли или цемента. По всей длине склада в нижней части были сооружены ложи. Ниже ложек вдоль склада установили скребковый конвейер КСА-6 с таким расчетом, чтобы им можно было производить загрузку сыпучего материала в любое транспортное средство.

Теперь для загрузки автомашины, например, инертной пылью достаточно открыть люк и включить конвейер. Через 4—5 минут машина будет загружена. От внедрения такого простого приспособления в год экономится свыше четырех тысяч рублей, а самое главное облегчается труд горняков.

Н. ГАВРИЛОВ, В. ПОНЕЖА, инженеры НИС.

## Хотя письмо не было напечатано

Читатель нашей газеты М. Минликаев написал в своем письме в редакцию о том, что работники филиала «Скорой помощи» Соцгородка отказались приехать к нему на вызов. На это письмо отвечает зам. заведующего горздравоотделом Л. Бажанова.

«Письмо М. И. Минликаева разбиралось на собрании работников Польсаевского филиала станции «Скорой помощи». Факты, указанные в письме, подтвердились. Дежурному диспетчеру М. М. Богмановой, по чьей вине больному не была оказана помощь, объявлено строгое предупреждение в приказе».





# СЕГОДНЯ—50 ЛЕТ пограничным войскам СССР



**ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ,** как просыпается уссурийская тайга? Едва только забрезжит рассвет и сквозь синеватую дымку пробьется первый солнечный луч, как сразу все оживает. Из зеленой чащи, обвитой лианами и виноградником, слышатся трели пернатых, в их хоре отчетливо раздаётся голос кукушки. Из глубокого распада кабаньих скачи выводят на кормежку стадо свиней. И совсем не удивительно, если вам встретится на пути медведь.

Величаво стоят у реки древние сопки—немые свидетели суровых буден защитников границы. У каменистого подножья на древке постоянно реет красный флаг. Он ежедневно провожает воинов в наряд и встречает их после службы.

Много лет назад уходил отсюда на пост Михаил Житков. Был ясный летний день. В зарослях тайги—тишина. Но пограничники знают, как она обманчива. Прекрасно понимал это и Михаил Житков, находясь в наряде, на берегу быстрой реки.

Солнце уже перевалило за холмы. Скоро придет смена, можно будет отдохнуть после службы. Но что это? С противоположного берега шли японские катера.

Пограничники немедленно сообщили об этом на заставу и решили принять бой. Тишина разорвалась залпами вин-

товочных выстрелов, треском пулеметных очередей. Самураи были уверены в успехе и продолжали двигаться вперед.

На выручку смельчакам своевременно прибыла помощь. Бой разгорался. Несмотря на превосходящие силы противника ни один самурай не ступил

## ГОРСТЬ ЗЕМЛИ

нигой на священную русскую землю. Горстка смельчаков ногой разбила неприятеля.

В смертельной схватке героически погиб Михаил Житков. Начальник заставы достал из кармана его гимнастерки окровавленный комсомольский билет. Вражеская пуля пробилась в сердце пограничника.

Провожать солдата в последний путь вышли почти все жители пограничного городка. Родина по достоинству оценила подвиг пограничника, посмертно наградив его орденом Красного Знамени.

И вот, спустя много лет, на

заставу приехала его мать. Защитники границы решили показать ей место гибели сына. Быстроходный катер доставил туда гостью. Но капризная река словно решила скрыть это место, затопив его. Пограничники народ находчивый. На корму катера вышел сержант Рыбаков и нырнул в волны. Через несколько секунд воин выплыл на поверхность и подал на борт пригоршню земли. Эту священную, политую кровью, горсть земли начальник заставы бережно положил на ладони матери героя. На палубу катера капали капли воды. А на желтый песок скатывались с морщинистых щек материнские слезы...

Через несколько дней вышедший виды «газик» увозил гостью на станцию. Ее сын, высеченный из камня, крепко сжимая в руках винтовку, смотрел в сторону границы. А из-за сопки, с заставы летела песня:

Кружится, кружится,  
кружится вьюга над нами.  
Летом не сходит полярное  
солнце с высот.  
В этих просторах великой  
Советской России  
Русский солдат пограничную  
службу несет.

И мать представила, даже поверила, что в этом хоре отчетливо слышится голос и ее сына.

**И. МЕЛЬНИЧЕНКО,**  
бывший пограничник, сержант запаса.

Днем и ночью на морских рубежах нашей Родины несут свою трудовую службу моряки Н-ской морской пограничной части.

На снимке: штурманский электрик матрос В. Жижин на вахте. Он отличник боевой и политической подготовки, член комсомольского бюро корабля. Специалист первого класса.

Фотохроника ТАСС.

## В ЧЕСТЬ ДРЕВНЕГО СКАЗИТЕЛЯ

Собирательным именем древнего певца-сказителя Бояна называли свой кружок краеведы средней школы в поселке Солоховском Ростовской области. В этом районе, по преданию, происходила битва ратников русского князя Игоря с половцами.

Члены кружка собрали около 300 изданий литографий и статей, посвященных бессмертной поэме «Слово о полку Игореве». Школьники приняли участие в установлении места, где сражалось войско Игоря. Поле битвы установлено: оно находится возле высокого кургана на реке Северский Донец (приток Дона). В память об историческом сражении здесь установлен гранитный монумент, на котором высечены слова: «Воинам Игоревой рати—храбрым русичам 1185 года». В дальнейшем тут предполагается воздвигнуть памятный ансамбль.

**Татьяна ДУДКИНА,**  
(АПН).



Сегодня исполнилось пятьдесят лет с того дня, как Владимир Ильич Ленин подписал декрет об образовании пограничной охраны Страны Советов.

Полвека зорко стерегут рубежи нашей Родины советские пограничники. Их ратный труд вершится беспрестанно—и днем и ночью, в любую погоду, во все времена года.

«Выступить на охрану государственной границы Союза Советских Социалистических Республик!»—звучит приказ очередному пограничному наряду на одной из южных застав. На этот раз уходят нести службу комсомольцы Валерий Смирнов (слева) и Виктор Иванов. Лейтенант В. С. Милицин и дежурный по заставе младший сержант Виктор Наумкин провожают их на границу.

Фотохроника ТАСС.

ЕСТЬ в Ленинск-Кузнецкой геологоразведочной партии скромный, русоволосый паренек Валерий Матерухин. Работает он техником-гидрогеологом. Ничем, вроде, среди других не выделяется. Но, приглядевшись, не трудно заметить, что молодой специалист всегда подтянут, с военной выправкой. Да и в делах у него та же солдатская дисциплинированность, аккуратность.

— Так, считаю, и должно быть. Разве напрасно высокой сознательности и дисциплине учили меня в армии,—отвечает Валерий, когда заходит разговор о его прилежном труде.

Три с лишним года Валерий Матерухин служил на самой дальней восточной границе. Нелегка служба на границе, порой приходится встречать самые неожиданные трудности. Преодолеть их можно только при хорошей закалке и воинской выучке. Истину эту паренек из Кузбасса понял сразу, как только прибыл на заставу. А поняв, со всей прилежностью взялся за освоение воинского мастерства. Разумеется, молодому солдату помогли старшие товарищи, офицеры. Валерий охотно, с большим теплом рассказывает о своих сослуживцах. О себе же говорит очень мало, скромно, хотя служил он примерно. Постоянно совершенствуя мастерство, наш земляк стал радистом первого класса. Ему поручили подготовку молодых солдат. Обучал Валерий их настойчиво и терпеливо. Вся его группа успешно сдала экзамены, каждый получил диплом специалиста.

Достойную смену подготовил себе Валерий на родной заставе, но не только этим запомнилась ему служба. На заставе, где служил он, однажды был такой случай. Разбушевавшееся море в один из ноябрьских дней шквалом волн обрушилось на прибрежную пограничную полосу и уничтожило всю воздушную телефонную связь. Командир подразделения вызвал к себе сержанта Матерухина с группой солдат и поставил им задачу: за трое суток проложить на разрушенном участке кабельную линию. Под ледяным

## Солдатская закалка

дождем, обжигающим ветром сержант Валерий Матерухин и его солдаты кирками долбили мерзлую землю, чтобы подготовить канавку для прокладки кабеля. Трое суток работали связисты заставы почти без отдыха, и вот начальник радиостанции сержант Валерий Матерухин четко доложил командиру:

— Приказ выполнен. Кабель проложен. Связь между пограничными пунктами восстановлена!

— От лица службы объявляю благодарность! — услышал в ответ Валерий.

И так было не раз. За добросовестное выполнение заданий в годы службы Валерий получил около двадцати поощрений командования. Как семейную реликвию он хранит сейчас грамоту, которой удостоено его командование части—«За отличные успехи в боевой и политической подготовке и безупречную службу». Его грудь украшена значками «Отличный пограничник», «Отличник Советской Армии», «Воин-спортсмен», медалью «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». Пожалуй, самым высшим признанием безупречной службы нашего земляка было то, что коммунисты заставы приняли его кандидатом в члены КПСС.

...Порывистый майский ветер крутит в вихре серую землю. Навстречу ветру шагает твердым шагом русоволосый, по-солдатски подтянутый паренек. Техник-гидрогеолог Валерий Матерухин идет на свою буровую установку. Отсюда, с должности помощника бурового мастера, он уходил служить на границу. Сюда он вернулся, демобилизовавшись из армии. Только теперь у Валерия прибавилось сил, смелости и знаний: годы службы не прошли зря. Недаром руководство геологоразведочной партии выдвинуло Валерия на более ответственный пост—техником-гидрогеологом.

**Н. ВАХРУШЕВ,**



## У ДАЛЬНИХ ГРАНИЦ

К приморским нашим берегам,  
Вслед за туманом сереньким,  
Крадется сумрак по волнам  
От берегов Америки.

Но всякий раз в часу ночном,  
Вблизи Курил, тот мрак привычно  
Спят прожекторным лучом  
Эминцы пограничные.

## В ДОЗОРЕ

Мрак сгустился на сопках горбатых  
И осел на уснувших кустах.  
Вороненую сталь автоматов  
Мы с тобою сжимаем в руках.  
Дышит в лица нам влагою море,  
Словно хочет шепнуть: не усни!  
Отражаются в водном просторе,  
Словно блестя, созвездий огни.

Сопки, берег и море—все дремлет.  
Только зорек дозор боевой...  
В кругобокоем резиновом шлеме  
Поднялась голова над водой.  
Враг выходит на берег покатым.  
Вот он—рядом, лишь стоит шагнуть...  
— Стой! Ни с места!  
И два автомата  
Преграждают лазутчику путь.  
**П. РЯЗАНОВ.**



## Адмирал-почетный гражданин Прокопьевска

В сибирском шахтерском городе Прокопьевске, на центральной площади Победы, на установленной здесь мраморной доске высечено имя адмирала Александра Степановича Бабушкина.

Будущий флотоводец получил в Прокопьевске горняцкую закалку, был здесь комсоргом шахты, секретарем горкома комсомола. Отец Александра — Степан Бабушкин является одним из организаторов Советской власти в Кузбассе. Его именем названа

улица в городе Прокопьевске.

Решением исполкома горсовета контр-адмиралу Александру Бабушкину присвоено звание почетного гражданина Прокопьевска. Это второй почетный гражданин шахтерского города. Первым такой высокой чести был удостоен потомственный шахтер Герой Социалистического Труда проходчик Капитон Яковлевич Ворошилов.

Владимир ХРИСТЕНКО.  
(АПН).

## КАК РОДНЫЕ

У нас в семье 9 человек детей. Недавно жена перенесла тяжелую операцию. Пришлось временно устроить троих детей в детский дом № 2. Директор детского дома М. И. Стародубова и воспитательница В. Г. Баранова заменили детям мать. Дети сыты, одеты и очень хорошо отзываются о своих воспитателях.

Большое спасибо всему коллективу детского дома № 2 за заботу о наших детях.

ЕВДОКИМОВЫ.

## Сколько лет идолу?

В районе Киева ковш экскаватора поднял вместе с песком с днепровского дна бронзовую статуэтку. Мы никогда не узнаем, при каких обстоятельствах потерял ее много столетий назад чужестранец, оказавшийся на этих берегах.

Статуэтка двулика, по-видимому, одно лицо мужское, другое — женское. Широкие носы, узкие раскосые глаза — все говорит о том, что они принадлежат к монголоидной расе.

На той же стороне, где находится женское лицо, изображена морда животного, вероятно, быка. Острым резцом четко обозначен рот и едва заметно — углубления глаз. Рога животного одновременно являются руками статуэтки.

Что думают о находке ученые? Вот что говорит известный киевский археолог доктор исторических наук Дмитрий Телесин:

— Статуэтку можно отнести к разряду «изображений-уродов» монгольского или домонгольского периода. Некоторые исследователи считают, что такие изображения имели культовое значение. Это идола домусульманских религий народов Азии. Каких-либо более близких аналогий среди бронзовых изделий того времени наука не знает.

Некоторые детали статуэтки, в частности тип лица, большой живот, своеобразная манера из-

бражения ног, напоминают широко известных каменных баб печенегов и половцев в степях Восточной Европы. Если это так, если статуэтка действительно является изделием печенегов или половцев мастеров, — это будет одной из крупнейших сенсаций в археологии за последние годы.

Точно определить место и дату изготовления идола позволит сложный анализ металла, проводимый сейчас одним из киевских исследовательских институтов, и сравнение его с аналогом различных образцов, имеющихся в ленинградском Эрмитаже.

Определяя принадлежность находки к тому или другому периоду, нельзя игнорировать то обстоятельство, что статуэтку нашли около древнего Киева, в месте, где через Днепр часто переправлялись племена кочевников — печенегов и половцев, а позже — татаро-монголов, не раз нападавших на город. Вряд ли можно считать, что древний идол попал в Киев раньше или позже печенега-половецкого либо татаро-монгольского периода в истории Приднепровья. Ученые предполагают, что культовую фигурку следует датировать концом первого — началом второго тысячелетия нашей эры.

Аркадий ХИДЕКЕЛИ.  
(АПН).

НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ  
ТЕМЫ

## Классовые битвы во Франции

СНАЧАЛА бастовали десятки тысяч рабочих, через день — сотни тысяч, а через два дня — счет пошел на миллионы. Так, словно снежная лавина, нарастала невиданная по силе волна забастовочного движения, которое охватило сейчас всю Францию. Остановились тысячи промышленных предприятий, закрылись банки и учреждения, прекратилось железнодорожное и авиационное сообщение, бездействуют средства связи. Словом, почти полностью парализована жизнь крупной и высоко-развитой страны. Число бастующих превысило уже семь миллионов человек.

Все началось с выступления студентов, которые требовали реформы устаревшей системы университетского образования. В Париже в начале мая прошли демонстрации студентов. Полиция учинила над ними жестокую расправу. Тогда в поддержку студентов выступил рабочий класс страны, и 13 мая вся Франция была охвачена всеобщей забастовкой протеста.

Выступление рабочего класса коренным образом изменило политическое положение страны. Французские трудящиеся начали широко применять одну из самых боевых форм забастовочной борьбы: они занимают предприятия, учреждения, вокзалы, учебные заведения и устанавливают там свой контроль.

Это исключительно острое положение на фронте классов-

**ЗАПАДНАЯ ГЕРМАНИЯ.** В Бонне состоялась массовая демонстрация против чрезвычайных законов. В ней приняли участие представители из всех районов ФРГ. Они прошли с красными знаменами и транспарантами по улицам города. На снимке: группа участников демонстрации. Телефото АП—ТАСС.

## Золотая траншея

На золотом прииске «Октябрьский» в Амурской области драга № 109 на месяц раньше обычных сроков начала промысловый сезон. Прииск «Октябрьский» с позапрошлого года журналисты неизменно называют «уникальный», «удачливый», «удивительный». Здесь 18 октября 1966 года, рабочий Георгий Доронин в траншее возле таежной речки Гарь-Вторая нашел крупный золотой самородок, весом семь килограммов. В тот же день и в той же траншее второй крупный самородок нашел другой рабо-

вой борьбы во Франции незрело уже давно. Дело в том, что французские капиталисты, стремясь укрепить свои позиции в «Общем рынке», пытаются сделать это главным образом за счет трудящихся. Модернизация французской промышленности, обеспечивая рост прибылей для капиталистов, несет для трудящихся новое усиление эксплуатации, снижение жизненного уровня, рост безработицы. Число безработных достигло 500 тысяч человек. В тяжелом положении оказались и миллионы мелких крестьянских хозяйств. Серьезным ударом по завоеваниям рабочего класса были приняты в августе прошлого года декреты об изменении системы социального страхования. Отмена этих декретов, кстати, является сейчас одним из основных требований бастующих наряду с требованиями о повышении зарплаты, сокращении рабочего времени, обеспечении прав профсоюзов.

Борьба из экономической области неуклонно перемещается в область политики. В Национальном собрании раз-

вернулись бурные дебаты по резолюции недоверия правительству, внесенной компартией и федерацией демократических и социалистических левых сил. В прениях по резолюции недоверия 21 мая выступал генеральный секретарь компартии Вальдек Роше. Обращаясь к сидящему в зале премьер-министру Помпиду, Вальдек Роше сказал: «Вы правительство крупного капитала и банков и вы управляли страной к их выгоде, не заботясь о громадной массе французов». Компартия призвала к широкому единству всех левых сил страны и к созданию народного правительства демократического единства. Этот призыв компартии встречает поддержку бастующих. Между левыми партиями, между профсоюзными объединениями идут консультации.

Мощное организованное выступление рабочего класса открыло новый этап в политическом развитии Франции, над которой дуют ветры больших и серьезных перемен.

Е. ЕГОРОВ.  
(ТАСС).



Эту траншею на прииске стали называть золотой. Еще бы, за год удачники нашли в ней 203 самородка! Счет уникальным находкам с тех пор растет, он перевалил уже за 300. Сейчас на золотом «месте» монтируется крупнометровая драга. Она начнет работать уже в нынешнем году.

Электрическая драга монтируется на таежной речке Джуваскт. Это позволит вдвое увеличить добычу золота на местном прииске. Унифицированную, маневренную 150-метровую драгу с заводским номером один — пока первую в Советском Союзе — монтируют специалисты на северном Селемджинском прииске.

Евгений БУГАЕНКО,  
корреспондент АПН.

## Молдавия сегодня

Молдавскому телевидению исполнилось десять лет. В 1958 году, когда в Кишиневе открылась телестудия, в республике насчитывалось всего 3.800 телевизоров, а сейчас их здесь свыше 270 тысяч. Телепередачи ведутся по двум каналам. В республике работает свыше четырехсот городских и сельских радиоприемников и 520 тысяч радиотрансляционных точек. В ближайшие годы завершится радификация всех молдавских сел.

(АПН).

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

28 МАЯ

Показывает Кузбасс: 18.30 — Мультипликационный фильм. 18.50 — Для выпускников. Скоро экзамены. Консультация по физике. 19.20 — Киножурнал. 19.30 — Теленовости. 19.45 — Киножурнал. 19.55 — Концерт. Показывает Москва: 21.00 — Торжественное заседание, посвященное 50-летию пограничных войск. Концерт. В перерыве — теленовости. 24.00 — Информационная программа «Время». 00.30 — Первенство СССР по футболу, «Динамо» (Москва) — «Торпедо» (Москва), 2-й тайм.

Потерялась кобыла гнедая, на лбу белая звездочка. Знающих о ее местонахождении просим сообщить по адресу: ул. Орджоникидзе, 25, ГПТУ № 17.

## ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Производственный отдел орса треста «Ленинуголь» — на постоянную и временную работу электрослесарей 5—6 разрядов, сантехников 5—6 разрядов, бондарей, плотников, столяров, каменщиков, штукатуров-маляров, разнорабочих, газоэлектросварщиков. Приглашаются пенсионеры. Обращаться в производственный отдел орса.

Шахта имени Ярославского — штукатуров и маляров с оплатой средне-дельно.

Производственный дорожный участок № 1994 — дорожных мастеров, дорожных рабочих, шофера на автомашину ПАЗ-661, грейдеристов, разнорабочих (мужчин и женщин), опытного секретаря-машинистку. Обращаться: пос. Лапшиновка, ул. Базовая, ПДУ-1994.

Польсаевский завод ЖБИ — компрессорщиков, электрослесарей.

Школа № 73 — сторожа-истопника. Обеспечивается бесплатным железнодорожным билетом и квартирой.

Городская сберегательная касса — контролеров для работы в пос. Никитинка и пос. Дачный.

Ленинское пассажирское автотранспортное предприятие № 1 — медника-жестящика, токарей 3—4 разрядов, кузнецов, автоэлектриков, инженера или техника по строительству, кондукторов, водителей 1—2 классов, автомехаников. Здесь же производится дополнительный прием водителей 3-го класса для работы автослесарями с одновременным обучением на курсах шоферов 2-го класса. Срок обучения 2 месяца.

Коллектив учителей и учащихся ШРМ № 2 глубоко скорбит по поводу трагической гибели ученика 11-го класса  
**МАРТЬЯНОВА**  
Виктора  
и выражает искреннее соболезнование семье и родственникам покойного.

**НАША АДРЕС:**  
г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Беллинского, 17  
Телефоны: редактора—0-33 и через трест 3-81, зам. редактора—3-10, ответ. секретаря—3-10 два звонка, партийного отдела 0-52 и через трест 3-61, промышленного отдела 0-52 и через трест 3-81 два звонка, отдела культуры и писем трудящихся 5-37 два звонка и через трест 3-61 два звонка, бухгалтерии 0-52 два звонка, директора типографии 2-21.  
Гортипোগрафия, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Беллинского, 17.  
Заназ № 3032 Тираж 27.000

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ  
«СИБИРЬ»  
ПЕРСТЕНЬ С РУСАЛКОЙ  
Сеансы: 12, 4-30, 7-40.  
«РАССВЕТ»  
ИСХОД  
Сеансы: 3, 5, 7, 9.  
«РОДИНА»  
ОН ПОШЕЛ ОДИН  
Сеансы: 11, 4-10, 7-30.